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TELJES SZÍNPAD 1921
1. Belső problémák.
r.

Leszögezem az vlsu rés/ben kifúj toll aktpul veket :
A dráma nem irodalom; a színpad nem képző­

művészét i tcrlchetöség; a színjátszás nem előadó - 
művészi t. A liámiti együttesei) - é-- vsak együttesen 
egy külön művészet: a teljes színpad művészete.

A dráma feladata absztrakt elemeket materializ.álni. 
Hivatása a cselekvést cselekvés form áj ában mutatni meg.

A -zinpad (mindig a teljes színpadról be­
szélünk) úgy világfiam.! kollektiv clethitének kon- 
ccntrikus, teljesen egysége-, életviziója a cselekvés 
iá írni áj ában.

A keik ktiv hit a kollektiv életöröm tudatosodat; 
végcélja, ahol ez a hit maga az individuumokban kitel­
jesedett kollektivitás és ahol ez a kollektivitás az élet - 
öröm k- a látoknélküli kiteljesedésének egyedüli lehető-égv

A hit materiális formája: a tett.
A teljes színpad az egyedüli művészül, ahol a tett 

a saját formájában nyilatkozik meg. Tehát a színpadon 
a liit elsődleges materiális formájában kerül a néző elé.

A teljes színpad fogalmához és megnyilatkozási 
formáinak meghatározásához a kollektiv hitből 
kollektiv cselekvésből kiindulva jutunk cl.

A kollektiv Ilit az életnek egy időhöz es terhez 
nem kötött egysége.

A művészet célja ezt az egységet a maga össze­
tevőire bontott valóságában formába önteni: a mű 
x'é-zri íormanydvcbe inaterializálni

A színpad fon nanyelve a cselekvés
A cselekvés; mégpedig nem mint egy lehetőség, 

hanem mint egyedüli forma. A cselekvés így időhöz és 
térhez nem kötött egy.-ége az életformáknak.

Időhöz és térhez nem kötött egység; tehát almi 
az egység már nem formaprobléma, nem a megépítés 
kompozíciójának kérdése, Iranern valami magasabb 
rendű: belső problémája a cselekvésnek. Miértje, nem 
pedig hogyanja Az egységet a tett megszületése hordja 
magában és ez határozza meg további kifejlődését.

Világszem léit t i egység.
Bővebben.
Adva van a tömegek elé tárulkozó térség,
Adva van egy a tömegek elé tárulkozó térség, 

amelyen történnie kel lvalarninek. amiben meglátjuk, 
a bennünk (tömegben) élő hit (komoly vagy nem ko­
moly) akadályokon keresztül történő előrerolmnásál 
egv bennünk elő célért: az életörömért.

A mi hitünk cselekvésekbe materializálása, az ősz 
-/.esség szempontjából, egy hatalmas káosz, amely a 
kirobbanásában pontosan meg nem határozható helvt-n, 
pontosan meg nem határozható időben is (ez is fontos) 
pontosan meg nem határozható eszközökkel kavarog. 
A káoszt egyetlen »ágy törvény dominálja: az élet 
őrök mozgásának törvénye. És egyetlen törvény irá­

nyítja célba az életörömünk' rt az úgy bit vágányára 
terelt mozgás világszcinléleti egysége.

Mi. a tömeg, nem ezt a káoszt akarjuk látni a 
színpadon.

Uc nem is a káosz vgv kiválogatott darabkáját. 
És nem is a káosz esztétikus elrendezettségét a ,,jól­
bevált " fonnasza 1 >ályok kii-éjé-n

A káosz egységét akarjuk. A nagy rend (a fölöt­
tünk álló élettől vény' mozgástörvény) rendszertelen­
ségekből történt összetevődéiben levő nagy rendet, 
úgy ahogy azt a látó ember (a művész) a saját forma- 
nyelvén elénktnrténleti

Mondhatom igy: a ká'-sz éneimét akarjuk. A 
káosz rendjét. A káo.-z egy-égét

Du mindezt nem metafizikus képletekben, nem 
elvont mondatokban és nem könnyű szimbólumaiban 
a szűrnek, gesztusnak, int nem a káosznak a formájában, 
a cselekvésben.

De mi az. hogy: cselekvés<
Es; hogyan jutunk a cselekvések koncentrikus 

egv.-égchez egy „koncentrikus cselekvés“ formájában?
A cselekvés, mondottuk, a hit materiális formája. 

A cselekvések végnélküli lolvamuta adja a fenti káo-z.t. 
amit nevezhetünk igy is; élet.

Mit ad ez a káosz, a művésznek ? Lényeget es for­
mákat. Meghatározott lényeget v.~ a lényeg meghatáro­
zott formáit. A művészethez induló ember számara 
tehát keltő az m Vagy felhasználja és a saját egyéni 
tonnányi Ivén ujraalkotja a meghatározott lényég 
bélyegéi magukon viselő formákat vagy csak sze­
szélyes lehetőségeknek tekinti a formákat (igen: a 
meghatározott formákat!) és a saját formanyelvén 
meg akarja alkotni a lényeget. Ezt az egyetlen 
lényeget azonban csakis formákban alkothatja meg.

Az első esel a lényeg formáinak formáit adja, 
ahol a művészi mögött ismét formákat látunk ahol a 
művészi formák mögött ismét formákat latunk es 
> rzünk eb ósorban.

\ második eset a lenveg főm iáit adja ; tehát magát 
a lényeget első megnyilvánulási formáiban. Ezek a 
formák (művészi formák) teljésen egyenértekiiek a 
káosz elsődleges forrrá'val. a/.az az élet tormáival: azaz a 
lényt!.: (a hit) materiális formájával a cselekvéssel.

Ebben az esetben a forma aktiv mozgás: cselekvés.
libben az esetben a színpad cselekvési;: tiszta, 

elsodlvgi elet four e. a káosz fölé emelk-dctt művész 
megalkotásában.

Tf.
A káosz, mint forma, jelenti a lényeget.
A káosz egye- eselekvé-ei. mint formák, nem 

csak megnyilvánulásai, hanem szimbólumai is a 
lényegnek. Mégpedig mindig olyan mértékben szim­
bólumai, amilvm w-ro- az összefüggésük magéival
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.1 lényeggel vagyn- amennyire magából a lényegből 
/liléit« k. nem pedig már egv má-ik formából

A miivé- zetliez induló kél ul közül az elsőn ami kor 
•I miivé-/ a formákat alkotja újra .1 maga forma nyelvón, 
a miivé-/ szimbóluma mindig 1 \ < -H>-kvérnek a szim­
bóluma. tehát a szimbólum /ímbóluma, ahol 
a lényeget e--ak a szimbolizált -zimbúlumon ku észt ul 
kapjuk, mint a két -/.•mbeállitott tükörnél az egyik 
tükör tűkéi kepe! a másik tükörben, ■ "( lieg az első 
ntkó- tu köt ke pétiek a tükörképét magában az ti só 
tú kőiben, (gondoljunk ilyen beiendezésii borbély- 
műhelyekre) alsói az vl-ö tükör a saját: tükörlapján 
i< megkitsinyiilw és meghornályosodva jelenik nn-g.

Amit így kapunk az a lényeget szimbolizáló forma 
(maga r, szítiilxilum: .szimbolikus cselekvés“) szim­
bóluma. így a • zmp.td szimbolikus cselekvések a -zim 
Ixilikii- cselekvés formájában. (Hz már a , magasabb 
igényű1' színpad es itt még csak nem ív utalunk a tel­
jesen forma játékokba tévedt színpadokra.)

A színpadnak (drámának, -zinjátszá'iiak 1 nem 
leim! csak ez a ni ja.

Eszköze -..»ni. inéi l Így rvm é-t i fel, amit varunk toE
Nem jut el a cselekvések koncentrikus egységéhez, 

(ami egy .1 lényeggel) egy koncentrikus cselekvés for­
májában "

Az, ide vezető eszköz -./.hitén a szimbólum.
Az el sód lege- forma Vegyi- a lényeg szim 

ílóltima
Megk illőn l)öz létesül a monument ál i - -zim-

1 ><»Iliin
Maga a 1 iikm .
A. lényegből elinduló 1. stick ve- a méh .»nvigiait, 

mozgási dinamikáját magától a lényegtől kapta ahol 
a formákat mozgató energia maga a lényeg

Es csak ezen a jxintőn szabadul meg a drama 
i.u színpad) az úgynevezett irodalmiságtól; a miken 
m-m egy történet (egy keret) történik meg a színpadon, 
amiből a legjobb esetben i< csak kianalizálhatjuk a 
kettős formákba burkolt lényeget. hanem maga a 
lényeg történik

111.
Itt oldódik meg a tér- es időprobléma w.
Ha a dráma az életnek (a káosznak) mm -zt 

szempontjából kiválogatott történéseit adja. ezek a tör­
ténések, mint időben és térben végbemenő (kialakuló) 
fonnák magukban hordják a tér és idő meghatározott­
ságát. A mintának vett cselekvés egv bizonyos időben 
és egy bizonyos helyen történt meg. Ezt a tetet és 
időt az „irodalmi" dráma mcgkuvtithnt.pt, leegyszerű­
síthet t, de lényegében meg kell tartania, mert a tér és 
idő rányomta a történésre a maga bélyegét, amely 
lemoshatatlan, Számolnia kell a valószínűségekkel". 
számolnia kell a ..hatásokkal" - szóval az. an vág mai 
jóelóre meg van terhelve sok mindennel, amit a dráma­
irónak nem lehet figyelmen kivid hagyma A törté 
nősek beállítottsága tisztára idő- és térprobléma Mar

pedig n történéseket az .irodalmi" drámában be kell 
állítani, különben gvökértelen é- teljeven irreális valamik 
maradnak.

Ezzel -vemben. ha a művész nem a káosz törté­
néseit adja vissza, hanem meg történ teti a nagv rendet, 
ez a megtörténtc-te- nine- előre predesztinálva időtől 
I-' tértől.

A történés nem egv élőié meghatározott helyen
* ív in élőn- meghatározott időben megy végbe. Ein - 
-zenien vsak megtörténik. Annyi idő alatt, amennyi 
időt maga a megtörténés lizikailag igénybe vesz és ott 
a • zinpad által adott tértién.

Aminek a szimbóluma, az időtlen és térhez nem 
kötött.

IV.
(, sclekvé- az, ami valamit bizonyos irányban 

elöl (-vi-Z
A cselekvés lehet pozitív és negálh
I’o/itiv akkor, ha ténylegesen előrevisz v damit.
Negativ akkor, ha megakadályozza egv másik 

valaminek az előrejutá-,át és ezen .1 réven éri el (vagy 
közeliti meg) a célját.

A színpadon pozitív és negativ Cselekvések tör­
ténhetnek.

V.
A zinpadon a e-elekvések: szimbólumai a lényeg 

kiteljesedésének.
\ -ziinhólikus cselekvés megjelenési formája (e.-z- 

kö/ej lehet minden, ami nio/.gá-; a -zó. a gesztus, 
,1 lény. a. zenei, a mechanikus baue, a hangtalanság 
és a mozdulatlanság.

E szerint a szinpad művész,'-te a legteljesebben 
kötetlen formákkal indul. A formákat mindig maga 
a szimbólum határozza meg és v-ak az egyes esetek 
konipozirió's követein lén vei szabják meg az elhelyező-
• lésiiket. az egymáshoz való viszonyukat.

Az össze- „jólbevált" esztétikai és technikai sza­
bályok csak megkötői lehetnének a tormák meg­
kötésében a lényegnek. Ezek tehát már eleve nem - 
létezőknek tekintendők

A teljes szinpad -mii vészi alkotás, amely 
az így örök törvényen kívül maga alkotja meg a tör­
vényeit, a sajátmaga alkotta szabályok pedig csak 
esetröl-csetre szóló érvényűek. A maradandó érvényű 
törvény az, hogy a szinpad a lényeg cselekvését, meg- 
történését adja.

A szinpad alkotóművészt a megtörténés számára 
mindig a legegyszerűbb megjelenési formákat választja 
azokat a formákat, amelyek a legközelebb állanak 
a lényeghez, a legteljesebben kifeji zik a lényeg cselek­
vését, a legtágabb perspektívát nyitják a lényegre. 
Vagyis: a történés minden egyes fázisában benne van 
az egész lényeg, a maga törvényszerűségét el.
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Ebből kivetkezőii a történo-ek is torvény-zerűek; 
törvénysz. niségíik azonban nem formai, hanem •> leg 
szigorúbba;. lén végi törvényszerűség.

Valami nem azért tölteni?, úgy. ahogy történt. 
1 az, előtte való történé- az együvétartoz.andósággá 1 
meghatározta. hanem mert a lényegből következőn 
így kellett történnie. Szóval a történés miértjében 
csakis a lényegiről eredő törvényszerűség a fontot- s az 
esetlege^-égek elesnek.

Egyszerű például: ha valaki a kemény járdán, 
zöge- csizmában elindul egy fa irányában, ebből 

nem annak kell következnie, hogy a csizma kopog 
a járdán és a fa leveleinek körvonalai egyre élesebbre 
tisztulnak az elindult szemei előtt. mert az elindulás 
tényében se ,t kemény járda, se a szöge- csizma, se a 
levelek körvonalai nem fontosa k. Egyedül a cselekvés 
lényege a fontos■ az elindulás miértje, Tehát az el­
indulás lényéből ebben az esetben a fa megközelítése 
következik A járda szöges csizma, a levelek meg­
figyelése csak lehetőségek, esetlegességek, forma- 
szerűsége k.

A művészetek célja a nézővel és hallgatóval szem­
ben, a mindenkori gazdasági helyzetével bizonyos 
irányokban determinált hétköznapi emberben meg­
mozgatni (mondhatom igy) az életöröm ünnepe- 
emberét; vagy ha erre mái nincs szükség: kielégíteni 
.(/. emberbi n az életöröm ünnepi— emberét.

!)■ immstrálni a káoszban a nagy rendet nieg- 
uta tni a káoszban az cm bér helyét ; az odavezető 

'ital , az életöröm harcában a fájdalmas embert (az 
< 1 bukottat) és az örömös embert (azélet győzedelmesét.) 
Meginni;'tni az életfolyamat örök kémiai mozgásában 
az ember mozgáslehetőségeit: a törvényszerű és a 
tői vényt alkotó mozgáslehetőségeket.

\ tömegekkel szemben ez a célja a színpadnak i- 
l‘-s ebből a szempontból i- csak az eddigiekben 

kijelölt utón jutunk el a t. 1 j.színpadhoz.
A tört tio-ek (az elet káosz szakaszainak) szint 

bőlmnai a színpadon formai hatásokat váltanak k> 
a nézőből. I gv-zólván egész jelentőségük abban van. 
hog\ a nézői lelkében mennyire tudják megmozgatni 
azokat .1 he Idegzet! életformákat.' amiknek felei- 
v enite-e bizonyos e t z cl me két kelt fel a nézőben. 
Rusztikusait' az ily« n or mai a ..-/.ívre megy". Az érz-.-l- 
tm-k, ! bolygatja meg; mégpedig a meglevő élet form,i- 
kmi keresztül a meglevő érzelmeket; illetve a közön- 
-vgc-cn használatban levő érzelmekv t.

\ iszont: a lényegnek elsődleges szimbolikus cselek- 
v;'sci már magukból következőn elkerülik ezeket az 
alacsonyabbrvndü formai hatásokat és hatások helveti 
elet közös-eget váltanak ki a nézőből,

Először: mert. a szimbólumokban nem a másik 
szimbólum él. hanem maga a lényeg. Ez pedig nem az 
érzelmekét, hanem az értelmet mozgatja meg.

Másodszor: mert mig az egyes történések ujra- 
C—lekvéspi csak asszociációkban (tehát közvetve! lehet

nek kollektivek, a lényeg (a kollektiv élethit) elsődleges 
cselekvése, mint szimbólum, önmagában is kollektív.

Harmadszoi mert a cselekvésbe kiteljesűlt élet - 
lm megmutatja azokat a koncentrikus erőket, m elvek 
az ünnepe- emberben teljes emberré egészítik ki a 
hétköznapé- etiihet t Vz vmbt rben öntudatlanul élő ..•zen- 
energiák megmozgatásával, vagy a mái mozgásban le.vő 
ezen energiák dinamikájának továbbl’okozásával. a szín­
pad előtt ülő tömeg természetesen zökken bele a maga - 
sabbiendii életközösség be. Ls ami ezt a zökkenőt kiváltja 
az nem a ,-zinpadi értelemben vett hatás hanem 
maga az éle! közös.-ég. (Mint -zimbólum. mint .-elekvés.)

A teljes színpad ezekből következőn nem ad egy 
„világképet" ; nem ad a n üveszeti formákba asszimilá’ít 
életjelenségeket; nem agitál; nem tanít.; nem szóra- 
koztat stb. stb , hanem szigorúan a saját furmslehetö-é- 
geivel demnnstrá!

- az. élet teljességéhez, az öröm 
vezető eszközök közt a legmaga-

A demonst rá Iá 
ünnepe- embeiéhez

s meglevő valami lényegének a L
sabbrondü.

A demon-trála 
a kciója.

Tett!
A -zinpadi alkotásnak a megalkotás szempontjából 

110111 fontosak a lehetőségek, esetlegességek, fonna - 
-zeni-égek, hanem csak a célnak legegycncsebb utón 
való elérés.-. Az elvié- tolva m atába n a legegyenesebb 
1,1 (■' * egyszerűség) töt véu>szerűsége vátogattafja 
meg a módot, az eszközöket, Ha tehát az előbbi példa 
embere nm/.itláb és a járda melletti árokban haladva 
éri cl a légigv-zernbben a fát, semmi akadálya annak, 
b"g\ mezítláb, az árokban menjen. Nem akadály 
elsősorban az hogy évtizedek óta megszoktuk. 
hog\ az vmbei (-izmában és a járdán jár. Tehát 
nem akadál) az. úgynevezett valósz-criiség fel - 
bontása.

Meat mindaz, amit ilyen értelemben való- 
-zvi iinek nevezünk, nem ntá . mint lórin a szerűség 
Ami megtörténhetik, az egyúttal valószeré, i- 
ha nem is colt rá eddig példa.

A valószeré történések • tő-ege megszán !á) - 
hatatlan a mozgástörvény k. rétéin belül.

A történé- a mozgást öt vént' keretein belül a 
-zinpadon is minden való-zera-cgben meg-töiténhetik

A mozgás tör vén\ a lé-neme törvén ve.

ami van, 
is. az idő is

seinen v. 
a fénv is e-

inteti a teret.

VI
A színpadon minden,
A szín is, a hang is. a tér 

maga az ember i-.
Az alkotóművész teltét megtört, 

az időt, a hangot, az embert.
Ennek következtében a színpadon nincs a cselekvés 

formai kompozíciójából következe idóbecsztás, mar­
kul issza ; nincs állandósított tét határ, nincs mozdu­
latlanra összehangolt szinkompozició (kép!), ni űr­
nappá !i, éjjeli, borús -tb világítás é- nincs beszélő
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vrnbci. va,;v ton,-*. <1 k<•?<■ -a.it! ’.mozgó kepb
Amit külön, napvon ki in 11 hangsúlyozni egyes leg­
újabb törekvo-ekkcl -v.v-v,-i>vii niHi é*■' 1 
Ellenben van:

VII
Maga a -zinpad nem más, mint a tömeg ele 

, orlvkvé- alá ;ulód6 tcrlchetőség. Sen mi több 
Ohvui térlehetü-ég, amilyen mmdi-nn cselt kvt-Ulyan lel lt'iicu;'.a.g, ana í ven mu"- 

megtörténhet. Az, hogy téri eht-tó-eg, azt. jelenti. hogy 
,t dráni:,, illetve a telj'....zinpad, minden tör térte-e meg­
találja itt a maga fizikai terét, ahol a cselek ve - bel v 
/intól: megtol tinik. Az eg ve- történe-ek ineg 

történéséhez szűk-égés terek a ivigv ti-rltiieti.-rgen 
teliát szintén megtörténnek

Vagyis a zinpad1 á nem zárják le elolt rikc-Zltelt 
kulisszák, amelyek a függöny felgördiilésekor ni át 
várják a bennük végbemeendó történe-ekt t. amik' ! 
-zigotuaii elhatárolnak <■- bekereteznek hanem az 
egye- mozgási tét illetek a dráma bel-é. mozgásának 
megfelelően keletkeznek, t-'i lödnek é- vál­
toznak a -/tapadón

Technikai kivitelben: a -zinpadvn a e-e)ekye- 
alá adódé) tetet -tkok. függönyök, minek ad ak 
amelyek csak a kirnt világosodnak ki, amikor előttük 
a est lekvé- megtörténik Azaz t -zínpatlmik > -at. ■'/ 
a része világosodik meg, almi a cselekvés tói :éntk 
A színpad, mint: egész térlehető:ée a történéseknek 
megfelelően ré-zekre osztható, amelyek lehetnek <• 
nein választottak, de lehetnek külön függönyökkel 
,, el zárhatók, - untig a -zinpad másik vagy harmadik 
(megvilágosodott) helyén végben > gv a történés, a 
függöny mögött megtörténhetnek -ikváltozasok (ha 
szükségesek) vagy a váltakozóim beeső má- inas -zitut 
fém tömbök tagolják és kapcsolják az >1 nem választott
teret. ,

Így a -zinpad egy folytonosan mozgásiran
levő történés. .

A világítás itt, az egyes (mondjuk Így) szmekte 
tagozódik és a színpadra beeső fény tömbök, reflektorok, 
fejgépek, vagy például az asztalon elhelyezett, a nézőtől 
eltakart’ lámpák végzik, amelyek az utóbbi esetben 
csak a színész arcát világítják meg. ,

A világitú- tehát szintén megtörténik, 
ott. adud "szükség van rá. Mozog, hejlodik
Változik. Megadja az egymásul ant. a - 
-ágot, anélkül, hogy beállított lenne

A fénynek ilyenképpen való használata egyúttal 
megtörténteti a térbeli es időbeli távolságokat

: vor síi-

kiegészítői a -zinpidon adót lé.- , képek’ -nek hanem 
úgy hogy színek jelentik a történések In Vő dina- 
mikáját.

Mert vannak aktiv és pa - -zi v szitu k
A történés megkövetelheti a színek alkalmazását 

;iZaz bizonyos esemény csak bizonyos színben mehet 
végié Ebben az v-víben az aktív v gv p.u-zir; -zmek 
-egit'ii a cselekvésnek, szimbólumat a dinamikának 
Például egy egy történi*- kifejlődi-ben, a -zinc ben ki­
fejlődő (változó) atmoszférában megy végbe.

(Zárójelben: Ha valaki mindezekre azt mondana, 
hogy a mechanikának ilyen nagymértékű kihasználása 
technikussá te-zi a színpadot, annak ezt mondhatjuk: 
Az iró írhat tollal. Írógépen é- használhatja a diktafont. 
A festőt senki - in akadályozhatja meg abban. hogy 
,i legújabb összetételit jobb festékeket, -- ag -, e< sitteket 
v.igy más eszközöket ha-znál ja alkotás közben. I ellát 

, színpad i igvnybt veheti minden eszközét a tőkéiétv- 
-edett mechanikának amely ránézve c-*k egyszelü 
k i fejezé-i lelietős'ég -

gtortvitteti a u-t outi v- tuuu«... .......... _ ■--.*-.......
es közelségeket. Egyben formailag teloldja azt a 
természetes távolságot, ami a nézőtéren ülő hét 
köznapi ember, vagy inmepcsrv-készüiö ember es a 
színpadon megtörténő ünnepes ember közt van.

A színpad mint minden a történést elősegítő
eszközt ..használja a színeket is ( sakhogy nem abban
az értelemben, hogy színek aláfestik vagy a ..lelek- 
állapotot", vagy a „hangulatot", vagy hogy a színek

V
A telje- színpad színésze, alkotóművész Alkotó­

művész a drámánál vi-s-ze! es rend ezó x el együtt 
Az ói feladata a szó, a mozdulat, a hang vs/közevel 
megtörténteim a szimbólumot.

A -z in ész nem a mozdulat -/épségéért. nem a hangok 
elrendezettségéért, a szók dinamikájáén beszél és mozog.
1 ki nem a lényegért csvlekszi. meg <i mozdulatot, a hang- it., 
a szót.

X drámában a szét eg\'-egy jelzőlámpás amely a 
maga helyén felragyogva "megvilágítja mindazt, arm 
mögötte él. A sziné*-/ az. aki ezeket a jelzőlámpásokul 
a kellé, időben felgyújtja, világossággal, színnel és 
mozgással telíti. A szavak igy nem mozaikdavabkak, 
amikből össze leltet állítani egy (egységes vagy kevesbbi 
egységes) képet, meri minden .zuhan kulőn-külon n 
megtörténik az egész lényeg. A szók (a mondatok) 
egymásutánja tehát a megtörténvs mozgását, foly­
tonosságát adja. A színész ezt a mozgási e-etrol-eseti. 
mindig nv gépiit, dinamikával telíti.

A szó dinamikája meghatározza a hozzá adódó 
testmozgást.

A pantomimiktis mozgás egyenértékű a szóval 
A test harmonikus, vagy diszharmóniás von áraiban 
mozgó, fejlődő és kitelje-ülő -zimbólun a a lényegin k. 
Kompozicionális alkotóelcn-e a nagy terülni k (a t 
üvegnek) és a teljes -zinpad „nagy rendjének" a telje- 
színpadon élő cselekvésekbe teljesedett káosz tervem 
szerű elrendezettségem k.

A színész is egyik alkotója ennek a törvény­
szerűségnek.

IX.
A törvényszeiütegnek 

hangok is.
k szimbólumai a mechanikus
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A bármivel előidézhető bármilyen zöiejek, ha nem 
- zörej előidézőjét akarják jelem «.-ni. vagy jelezni. 
Gépek kattogása. Lábak dobbanása. Vizek zuhogása. 
Stb. stb. Mindezek azonban csakis akkor alkalmaz­
hatók, ha nem „automobil érkezését", tömegek roha­
nását, vízesést, felhőszakadást stb. akarunk velük 
mondani, hanem csakis a mozgás dinamikáját, törvény­
szerűségét (fizikai természetet) jelezzük.

Cselekvést adhat a színpadon pl. a zongora egy­
szerű skálája is, vagy a hegedűk feljajdylása, kürtök 
vonítása. Ezekkel az eszközökkel azonban épp úgy 
kell bánni, mint a világítási effektusokkal. Hasz 
nála tűk csakis ott indokolt, almi elkerülhetetlen , 
vagyis ahol a történésnek elsődleges megnyil­
vánulási formái, s ahol a történést semmi 
más, csakis ez fejezi ki.

X.
Mindeddig külön még nem esett szó a drámáról. 

Nem véletlenül történt. Mindabban, amit eddig el­
mondottam, maradék nélkül benne van a dráma is.

Benne van el választ Itala liánul s hog\ tanulmányomnak 
nincs külön diáim»" fejezete: ezt az elválaszthatni 
lanságot demonstrálja.

A színpad nem azért van, hogy ott a dráma „elő­
adásra kerüljön" s a dráma nem azért van, hogy a 
színésznek legyen mit „játszani" s a színpadon legyen 
mit „játszani". A dráma már megszületésében magában 
hordja a színpadot. A színpad a drámával együtt" 
esetről-esetre és estéről-cstére ujraalkötődik, szóból, 
színből, hangból, fényből, mozdulatlanságból, hang- 
talanságból (hogy mindez együtt mi: tudjuk) - 
azon az utón, olyan okokból, olyan eszközökkel és 
olyan törvényszerűen. ah»>g\ azt a/ eddigiekből le­
vezettem.

A dráma költő, a rendező, a színész, a díszlet- 
munkás. a világosító mester közös egy alkotása, a 
teljes színpad, ez pedig azért van, hogy a koliektn 
hitben a kollektiv élet magasabbrendü örömeiért 
verekedő ünnepet- embert elénkdemonstrálja: vere­
kedésében, megnempihentető forradalmiságában, be- 
dobódva a káosz nagy rendjébe — az életében.

Es most visszaérkeztünk a kiindulás pontjához.

f |
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TELJES SZÍNPAD 1919
I

A diám.t <• .I -zinpad m> imjlio U .>■ váró tol 
jcs színpadról beszélünk, ahol mindakettó visszakapja 
eredeti, újraértékelt nevéből adui ló híva! arát,, Almi a 
dráma |e\vtk<Vi eh-,, ...rhan nuvrlii-ztikn - epikm. piktu 
ráli-' c's lírai magára szódét t-egei t, ezzel azt az ..irodai - 
mhúgot". ami másutt, ma- műfajban lehet irodalom, 
itt azonban e-,ak fölö-icgv -zine/é-. dán U- mindig 
a di,'ima ( a karakterből adódó cseh k ve ) rová-ára
<•• pitl.í ai.I A/ i:npn...zioiuzmuetól, n.mu tltzmiMól.
nnnantieizinustiil, aka<lem izmustól megtisztult drá ma 
színpadáról, almi csak szintetikus értékeknek di.imába 
robbanás,árúi (drámai expressziókról) lehet majd szó, 
azzal a tiszta tendenciával, amely a odekvést a. cselek­
vés formájában akarja megmutatni.

A teljes színpadról arról a m ,tz irodalomhoz, 
-e ki’p/ómüví-zethez, e mimikához nem orozható 
külön művé -/.étről, amelynek minden adottság (iro­
dalom. képzőművészet, mimika, zene) csak alárendelt 
forma-eszköz a -aiát speciális karakterű, s következőleg 
speiaálts követelményekkel fellépőt nii vészeiének brldjcsi- 
t éséhez.

Es ez a müvé-zet (s/inpadmíivé-zet) elsősorban 
egv világforma kollektív hitének, minden ionnalehetó- 
svgen túl, egy teljesen egységes, koncentrikus élet vizű ja 
kell. hog\ légy,-II, amelyben az eg\'-.vg és a koncentrált- 

■ ág. mint világszemlélet, magába nyitja az él< t lehető-e­
gek kozmikus pempektivojät, de mint megjelenési 
forma, koncentrikus ntegépitettségéből kifolyón, kizár 
mamiból minden más megns’il vánulá si(fonna) lellet:óságét

Az ideérkező színpad (teljes színpad) már ki­
zárólag a saját speciális szempontjaiból válogatja 
meg eszközeit, > eszközeinek milyenségét. A teljes 
színpad szempontjából, eltekintve minden más szín­
pad tói é'-- szilt pa d sze m po n t tói, bármily tökéletesnek 
látszó legyen is az.

Itt tehát, az együttélésre törekvő teljes színpad 
szempontjából, vsak egy lehetőségről lehet szó.

Megbontani (alapjaiban bontani meg) a mai szín­
padot, melynek semmi lényegi értelme, csak forma - 
tartalma van; elfeledni mindazt a sok kísérletet, amely 
ehhez a mai színpadhoz, vezetett. (A . mai színpad" alatt 
természetesen a relative legjobb mai színpadot értem.)

Ha a megbontás sikerült, a színpad fogalmának 
igazi lényegéhez ragaszkodva, újból megalkotni a szín 
padot, a legprimitívebb alapokból kiindulva. \ ..leg­
primitívebb" alatt megint nem a görög színpadokhoz 
való formai visszatérést gondolom természetesen: ha­
nem a minden konzervativizmustól tehát a görög 
formaértékektől is mentes formábaépitését annak, 
ami életformáknak expre.ssz.iv módon való cselek­
ménybe robbanása a tömeg előtt.

A megbontás (ép úgy, mint a vele eg_\ időben 
történő, s tőle elválaszthatatlan rekonstruálás; tehát

az uj a teljes -zinpadl kizárólag maki-- világszemléleti 
alapon történhetik.

Világszemlélet i da pun. mii vészi intuícióval s a 
gondolkodó müve-/ tudatosságával é< tudatosításával.

Ha ez a világs/v nlélet i alap < leginaibb ember 
életfelfogásából adódó í aminthogy egy uj mű­
vészetben Csakis ennek van létjogosultsága •-■-) s ha 
.1 mai-ága n>- ncsak a mai élet felszínességébe, hanem 
legmélyebb pszí hi kun iába gyökerező, már magától el 
kell, hogy essen az a lehetőség, amely a meglevő formák- 
le./, ül int nélkülözhetetlen átlót tságokltoz, kényszerítene 
vi-'Za a megbontól.. Minden forma és fúr máért ék szük­
séges,ege csak addig áll meg, s csak addig tartható, a 
munka, egy égének megbontása nélkül, amíg az. indító­
déi», a világszemlélet! alap, pszihikális alapmotívum 

- élőén ugyanaz maradt. Amint művészileg tart­
hatatlannak bizonyult, minden kölcsönvett, át nem 
élt, át nem érzett és át nem értett világszemlélet és 
pszihikum uj rattiest er kedése akár az eredeti formájá­
ban. akár más kölesöngunyában, épp úgy tarthatatlan, 
a kát ugyanott <*» ug vatta kk» , a forma i-. hí a nem 
élő lényeg kapott nem élő formát ; eredeti világszemlélet - 
nek meglevő forrnak közé szőrit.ása esetén pedig a nem 
élő forma fojtja meg az élő lényeget . . .

Mindez a lehetőség már eleve teljesen elesik akk>>r. 
ha az uj világszemléletet hozó. alkotó, tudatosra váltott 
intuícióval (- megnyilvánulható gondolatokká tu­
datosodott hcnidekkcl ) s expressztós forniábanyilat- 
kozással dolgozik: tehát művész.

Szi ti pádról lévén szó: drámáméi vesz; vagy ami 
a drámának a színpadtól el nem választhatóságából 
magától érthetődé: szinpadmüvész.

Uj világszemléletet hozó, vagy a saját mai világ- 
zemJéleténvk életen teljességét adó szinpadmüvész.

Ezeken túl, hogy miért kell világszemléleten és uj 
világszemléletii színpad, nyilvánvaló a színpad fogalmi 
értékeléséből, mely életformákat követel, tömegeknek 
szuggerálja azokat. De kell a dráma cselekményből és 
cselekménnyel építő volta miatt is, fia nem akarunk 
játékot látni élet helyett, ahol a mélyebb ok nélküli 
cselekvés (1 'art pour Part) céltalan, sulynélküli; - az 
életet csak fizikai mozgásába n mi meló játékká degradá­
lódik a világszemlélet hiánya következtében.

Hogy milyen legyen és milyen lehet: az erre a 
világszemléleti alapra épülő teljes színpad konstrukciójá­
ban, egységében stb. formailag; ez egyrészt magától 
adódik a színpad fogalmából, másrészt (elméletben) 
ugyancsak s kizárólag az élő teljes színpad pszihikált- 
lénvegébol következőn határozható meg.

A teljes színpad szempontjából.
Ez a szempont pedig egyforma értékűvé hang 

-ulvozza a ..teljességet", - a ,.színpadot"
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Megdönti .< drámát mint irodalmat ; színpadot, 
in int a drámához adódó keretei , a színészt, mint 
emberábrázoló. .dakitómüvészt. Mindezeket egy pont 
l>a fűzi <>■</(' a -zinpad koncentrikus fogalmában, - a 
!'igalom kiteljcsilésének irányitójává a rendezői teszi

A teljes színpad analízisének egyes problémái tehát 
nem külön problémák lesznek hanem az egy legfelső 
szempont problémájának szerves és elválaszthatatlan 
részei, amelyekben, a szerwsségből következőn, maguk­
tól esnek el a must legfontosabbnak tudott problémák: 
a hatásproblcmák.

A színpadon (se a drámában, se a sziliekben, se 
a hangban, stb.) nincsenek és nem szabad, hogy legyintek 
hatások. Van ellenben egy hatalmas életközösség, melv 
az élő színpad, s az élő tömeg közt fennáll, s a méh' 
életközösség nem bontható sem klasszikus sem impresszió 
nisztikus hatásokra, hanem úgy, ahogy van. életének 
kozniikusságáb.in hatalmas együttéléssé nő. a tömeg és 
a színpad együttélésévé.

Ez az. együttélés pedig nem a tömvgrchatás pszi 
hológiája alapján jön létre, mert inig egyrészt az azt 
kiváltó indítók nem formai motívumok, s nem formai 
motívumok egybekomponáltsága; másrészt a tömeg 
pszliléje sem egy múló felbevülésbennyilatközik,,együtt 
éléssé", hanem (a színpad világszemléleti megalapozott 
-agából következőn) egy teljes életre kiható élményt 
ad a tömegnek, illetve egy telje- életre kiható élményre 
kényszeríti azt, koncentrikus életének -zuggeráló hatal ­
mával.

Ebből az eg V, az összetevők fölé- emelt szem pont­
itól vizsgálhatjuk más-más oldalról és más-más világító­
ban a színpad-problemát s a szinpadprobléitia ('gyes 
anyagba-nv il vonulásait.

A cselekvés megnyilvánulási formája a szó; plaszti­
kában: mozdulat.

A fogalmát és fogalmi értékét élő szú plasztikára 
hajlandósága úgy, hogy a. plasztika a mögötte levő 
perspektívában kapja meg az életességei -

Ilyen értelemben minden szó lehet drámára alkui 
más, és minden szó lehet drámai. Nem alkalmas azon 
ban bármily nagy fogalmi erejű szó. ha a fogalmi erejű 
a leírás, elbeszélés, lira szempontjából domborodik ki 

. (plaszticizálódik), vagy ha olyan beáll it ás ban (relációban! 
kerül .1 hallgató elé, hogy a perspektívája impressziókat. 
-/irnbólikus vagy metafizikai értékeket asszociál.

Legtisztábban drámai értékű akkor, ha gyök­
formájában használjuk gyökértékének jelzésére. Igék 
iníinitívuszban, imperatívuszban (a jelen, múlt időalak 
könnyen válik leíróvá, elbeszélővé); személynévmások: 
ind utat szók; főnevek birtokos és tárgyesetben: mellék 
nevek és határozószók, ha azok tárgyi jelentést kapnak 
vagyis ha plasztikusan materializálódnak.

111.
A drá .a forma; anyaga a. cs lek vés. A dráma- 

művész feladatot telni*. abszar. kt d- in< ki t a c elekvés 
f Irmájában megmutatni — materializálni

A cselekvés megnyilvánulási tormája a «-zó; plaszti­
kában : mozdulat

A fogalmat é- fogalmi értékét élő -zó plasz­
tikára hajlandósága ugv. hogy a pla-z.tika a mögötte 
lev<! pci -pe ktivában kapja meg az élet ességet

Ilyen értelemben minden -zó lehet drámára 
alkalmas, és minden :-zó lehet drámai. Nem a 
kalmas azonban bármily nagy fogalmi erejű szó 
ha a fogalmi ereje a leírás, elbeszélés líra szempont- 
iából domborodik ki (plaszticizálódik) vagy ha olyan 
beállításban, (relációban) kerül a hallgató elé, hogy 
a perspektívája impressziókat, szimbolikus vagy 
metafizikai értékeket asszociál.

Legtisztábban drámai értékű akkor, ha gyök- 
formájában használjuk gyökértékének jelzésére. 
Igék infinitivuszban, imperatívuszban fa jelen, múlt: 
időalak könnyen válik leíróvá, elbeszélővé) személy­
névmások; indulatszók, főnevek birtokos és tárgy- 
esetben: melléknevek és határozószók, ha azok 
tárgyi jelentést kapnak vagyis ha plasztikusan ma­
terializálódnak

Végeredményben: szó, amely akár önmagában, 
akár a másik szóhoz való relációjában cselekvést (nem 
jelent, és nem mond, Iranern) jelez.

Az ilyen -sok egymásniellettisege a drá mában 
-oltasem válik elmondó folyamattá, hanem mind­
egyikük, mint eg\ -eg\ jelzőlámpás, akkoi és ugv 
gyullad ki amikni és ahol a fogalmi értéke mint akció 
végbemegy a drá.na pszihikális anyagában.

Az így megépített cselekvés, mivel alapéi lékekből 
torniálódott természetesen csakis az tdapformákkal 
dolgozhat, tehát mindig és mindenütt. egyszerűségre 
t. ölek vél keli, hogy legyen.

Egyszerű er z közök k< 1 megépített formák egy­
szerű egymásba kapcsolód évi a térben és a végtelen 
időbe

Tehát nem helyhez és időhöz kötötte , mert 
rés/1 ,i hely é idei mindig epikus megkötöttséget jelent, 
ami ellenkezik a dráma lényegi fogalmával, másrészt 
az epikus megkötőt 1 ség mellett olyan elhatárolódást 
is hoz a drámába, amelyet viszont a világszemlélete- 
alapon adódott tragikum (és komikum! örök emberi 
érvénye nem tűrhet.

Nem tűri a cselekvés amelynek a tiszta értéke 
mindig csak önmagában, a másik cselekvéshez való 
viszonyában, - az indítóiban van, és a szituáció legjobb 
esetben csak színezi de esetleg letompitja a jelentő­
ségét .

A térben e- az időtlenségben végbemenő v-elekvv- 
igy korlátok nélkül magasodhat oda, ahova a prímét- 
emberi megérzések törvényt, alkotó és törvényt romboló 
mozgalmassága vezeti. a monumentalitás fele.

A materiaüzáh emberi plusz monumentális élet- 
bcesuesosodása: a cselekvő- tragédiába (komédiába; 
robbanása felé.

A tragédia pedig: kiteljesülése a kollektív életbe 
kapcsolódott egyénben annak a harcnak melyet a

1
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bnmvlcvn o ró költ determináltsag .t nem jobbra: <«zaz
j/ « inti. ibi'h tevő állati ellen emberben levő tiszta 
vmbei i, vágyé- a tiszta jobbra többre-kivánkoza- 
verekszik. Hz a harc: az eg\ individumba koncentrált 
két ellentétes vm kt nem egyensulyozottsága: és ki 
nem egyensúlyozható tragikus

A komédia ennek mvv,fordítottja a tragédiában 
az emberi többet, (ulla -ztja Imi-’ a determinált karakter 
a bet el)isüSht't'-tlen-égbe, a kom dia az emberi kevesebbet 
bünteti a több fölényével

\ tragédia aktive a kai többet romantikus (a 
xő tiszta értelmében'> r- optimista \ komédia t • 

többet a kai de a negatívumot adja. és teszi nevet-
ec.... é eg\ maga abb szempontból kla.-szicizálő ói
zó ps/.ihika) értelmébenv- p#...zimrsta.

\ függöny előtt
Nézőtér. Színház Emberek beíogadá itta híva 

tott zárt térség, a méh' magábagyiijti az embereket 
azzal a célzat tál, hogy a függöny mögött lejátszandó 
drámát nekik adja: őket a dráma tragikus vagy ku 
mikre- «"leiéhez fölemelje Magábagyüjti azéit, ltog\ 
minden egyesnek egylortuan adlta •.-on az egészből; 
hogy minden egyest el-v.a kitsuii ítuh vidtialításanak 
-zúk tvlidöségköi zvtébéil, «•> fölemelje oda, ahol az eg\ 
tudatos sejtje egs tudató- élet közösség tlapján íSszete 
vöd öt t mommentalitásnak A -aját. egységébe akarja 
felszívni, a saját általános egvségélx" bckoncmitrálni 
az intlividumok gyülekezetét nem emberekhez, ha 
nem az. emberhez a ka i s/olaui. mert nem embereket 
ad hanem az, embert.

A mtigábagvüjlécnek veg-ő teudem i.ija az egy- 
begyüjtöttek egybehangolása tömegesítés

Tömegesítés. csakhogy nem az utca úgy tömegbe 
verődő! tségétiek rnindennapiságúval. ahol «■-• ti eg egy-vgv 
eszme, egy-vgv kívánság követelés stb. tartja együtt 
az együvé gyűlt eket (nvpgv ülés. tüntetés tömegei) 
hanem az a tömegesítés, ahol a tömeggé össze for vas az 
emberi t»szilié alap« izéseinek egy. közös intenzitású 
megélésében válik egyé, - elmossa nem vsak az indivuális 
különbözőségek határait, hanem az alapéi zésekből nőtt 
fajt különbözőségek mognvilv.'múlásait is

Ez az. egységest tő alapérzés itt ugyanaz (s ugyanaz 
marad a színpad történtjében mindvégig) amely a 
dráma megszületései hozta fel a primitiv emberi leiek­
ből az őröm, az életöröm érzése

Az életöröm önmagában, mint az öröm ex­
presszi v hangjainak és' gesztusainak cselekvésekbe sz.é 
lesedése; vagy mint az ellenkező póluson, a fájdalom­
ban, szenvedésben megtört életöröm tragédiája a cselek­
vések során.

Erre a. legszélesebb emberi alapra épülő töme­
gesítés elsőrendű pszihológiai indítója természetesen a 
dráma. A színház (nézőtér) csak a lehetőségeket adja a 
tömegesítés megtőrténhetéséhez Megadja a lehetőséget

egyrészt «-lökés/it másrészt a nagy emberi találkozás 
ünnepén-

Hogs ezt a hivatását beteljesíthesse, formájában 
a következő követelményeknek kelt megfelelnie:

I. Nagyságában ki kell egyenlítenie azokat a. 
differenciákat, amelyek a színpadnak bizonyos távol­
ságot igénylő, de bizonyos távolságot meg nem halad­
ható követelése, s a drámának bizonyos minimális 
(tömeggé egyesíthető) emberszámot követelése közt van. 
Tehát; se nem az individualizmusból és arisztokratizmus­
ból fejlődött intim színház: se nem a durvább tömeg­
hat ásókkal dogozó aréna hanem arénns/crüen épült 
intim v.inháx Azaz. olyan megépitettségü színház, ahol 
a. sok néző dhdyezhvtöségc dacára sem vész el a játék­
nak úgynevezett ..intimségc" • a mozdulat plasztikai, 
a hang modulációbcli finomságai.

2 Ebből következően elesnek elsősorban a páholy- 
-uruk, - elesnek az emeletek. De elesnek azért is, mert 
azt ,iz embercsoportot, amelyet egy tömeggé akarunk 
egyesíteni, nem hinti ilyen ketrecekkel elkülöníteni,

3. Egyszerűnek kell lennie. Oszlopok, cirádák, 
freskók stb nélkül egv színbe hangoltan egyszerű­
nek. És:

I Bezáró formáiban mom men tabs hatásúnak.

A függöny szétmegy.
Mögötte az élet probl" máinak koncentrikus cse- 

I, kviAbe nyílvánulására adott térlehetöség. Mint ma 
térin: elsősorban tér, Mint abstraktum: keret.

Keret egy a mi életünkből kiszakított élettöbblet 
szamára, amely élet többlet a maga cselekvés való­
ságában fog megmutatkozni ebben a keretben.

A függöny tehát szétmegy, s mi egyszerre szem­
betaláljuk magunkat valamivel, ami lényegében nem. 
idegen ugyan, pillanatnyilag azonban mindenesetre 
távol áll tőlünk; távol áll elsősorban a még nem tudott- 
ságával, másodszor abban, hogy érzékelhető valakik,
külön életet élő, testi és személyi tulajdonságokkal bitó 
emberek fogják lejátszatni (saját énjükkel) nekünk 
De távol áll légióként azért, mert fölöttünk van, ha 
belőlünk a mi életünkből tudatosodott is fölélik, s 
célja az, hogy magához emeljen minket. Magához 
emeljen, az ó megtisztult, logikus, cselekvés világába.

Az a tér tehát, ahol elénk éled ez a világ, felettünk 
álló, tőlünk elkülönült tér kell, legyen. Az elkülönült 
sége pedig hangsúlyoz!assék ki. Az ettől a világtól 
elválasztó függöny (vagy akár mint egyesek akarják 

kapu) szétnyílik ez ne azt jelentse, hogy: „most 
hozzatok megyek“, hanem, azt; „vigyázzatok! én több 
vagyok mint a ti köznapi világotok; felettetek álluk 
s itt várlak titeket jöjjetek hozzám, ha tudtok.

Az előadás megkezdése megoldásában ez; sö­
tétüljön el teljesen a nézőtér színpad, minden. Ami 
kor 'az összegyűlt emberekre boruló sötétség már 
kiváltotta egyrészt a gondolatilag egvmáshoztartozás 

zését (tehát tömeggé egyesítette őket) másrészt ki
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akkor menjen azét a függöny, .1 teljesen sötét szia 
pad előtt, A nyitott színpad (a rajta levő játszinkkal) 
így világosodjék ki, hogy mint egy megelevenedett 
vízió jelenhessék meg a néző előtt: a saját életének kon 
centrikus értekeit megelevenítő vízió.

Tehát: mint egy vízió!
Mert. hogy nem vízió, hanem

sokkal igazabb,
ennél sokkal több, 

sokkal élőbb, a dráma meghatározásá­
ból nyilvánvaló volt. A megjelenítés viziószerü hatására 
azért van szükség, hogy a színpadon történő plusz, - 
a tömeg pszihéjének fogékonysága közt épp a vízió 
-zerüség teremtse meg azt az összekötő kapcsolatot, 
amely a megnézéstől, végighallgatástól - az ezekből 
adódó ,.tőmeghafásoktól" (az első részben említett 1 
egvüttéléshez vezet.

A drámának ez a viziószerü megjelenési szük­
ségessége determinálja a megjelenés helyét: a szín­
padot a teret.

Olyan legyen >•/ a tér, amelyen semmi más. csak 
ez a vízió jelenhet meg, - olyan legyen, hugv a rajta 
éledő vízió sehol másutt, kizárólag benne történhessék 
meg. Ezen szükségszerűség elliitelesének egyedüli eszköze 
a szuggesztio. Ugyanaz, a sxuggeszti vitás. amelv a 
drámai cselekmény tragikumba csucsosodását vezeti 
végit15 a logika és pszihológía megm ásitha tatlan törvény - 
szerűségével.

Ott pszihológia itt formáét tékc-k.
Ott emberek itt a matematika és geometria 

törvényeiből születő vonalak, fonnák ; vonal fonna 
n i eiók, s az emberi érzésekkel quadrate- pikturn lis 
lehetőségek: színek

Szemmel érzékelheti- egybefogó! azoknak az érzések­
nek, amelyek drámába tudatosodott kifejezői az életnek

Nem illusztrálni sem az érzéseknek, sem a cse­
lekménynek, sem .1 cselekmény miiiüljenek (ez, mivel 
helyit ez kötött cselekmény nem jogosult, a kozmoszt 
illusztrálni akaráshoz vezetne) hanem a szó legtisztább 
értelmében vett szimbólumai a dráma világának A 
megkövetelt egybefogá.s természetszerűleg vezet vitéz 
a szimbólumhoz.) Olyan szimbólumai, amelyek nem 
jelentik (illetve kifelé nem akarják jelenteni) ennek 
vagy annak az érzésnek vizuális képét, hanem jelzik 
az érzés es tudatformákhoz adódó tér materiális meg­
jelenését .

Vonalaikban és formáikban materiálisán 0 I«. 
zárjak a <Irama p-zihikai lezártságát; színeikben pedig 
hnzxáseg tik a nézőt ahoz a lélekállapothoz, amelyet a 
drama kivált belőlük, s amely lélekállapot, ha csak 
homályosan is, de mindig szinhatásokkal jelentkezik, 
s a színekben tisztul le.

A színpad tehát vonalakkal, formákkal és szí­
nekkel lezárt tér.

A keresztülvitelben: tér, amelyet vonalak, for­
mák és az ezekben variált színek határolnak. A vonalak 
é> formák a -ztigges/.ti vitáshoz, vezető törvényszerűség -

bői köretkezőn geometriaiak, a natural)"- vonal «■- 
forma! ebe tősége k teljes mellőzésével. Síkok, az archi­
tektúra geometriájával épültek, fából és drapériából. 
Nem falak, nem is falakat utánzók: a saját matériájuk 
anyagi tulajdonságait szigorúan megtartó síkok. Nem 
égboltok, nem is égboltot utánzó körhorizontok: a saját 
matériájuk anyagi tulajdonságait szigorúan megtaitiT 
körűIhatárolói a színpad által adott térnek. Nem fák 
nem lombok, nem utcák, tájak, házak stb s nem i - 
ezeket utánzók: a saját anyagukkal jelzői valaminek, 
ami nem la, ház stb., hanem érzete az erdő, a város, 
a tenger stb. p-zihikalt- tulajdonságának.

Mert: egy színes függöny, egy színes drapériákból 
összetevődő színharmónia (vagy szin disszonancia) 
megadhatja nekem ,1 lehetőséget ugyanarra a lélek álla­
pot ne .unit a tengerpart, erdő stb. válthat ki belőlem: 
míg az ezeket utánzó kulissza soha. Még a mai színpad 
legtökéletesebb fegyvere a körhorizont se, dacára, min­
den mommentalitásra hajlandóságának, mert ez is 
képet ad és nem képzetet kelt fel elsősorban.

h-s ez legyen a színpad elsőrendű célja : nem képet 
adni, lement képzeteket jelezni; mégpedig ugyanazon 
képzetek összességét .1 hitóhártván keresztül, amit a 
dialógusok végeredménye vált ki a dobbanván keresztül.

Ezen vél elérésére pedig estik egy esi köz segíti a 
színpadot. Az egyszerűség. KgvszerUség: színben, vonal­
ban. lurmában, világításban. Az egyszerűt ég keresése 
ezekben az eszközökben mindig az alapértékekhez vezet 
ismét: a geometriához, s a spektrum alapszíneihez, A 
stilizáláshoz.

< sakhogy nem abban az értelemben, amikor a 
stilizáló meglevő formaértékeknek egy elképzelt ttj 
(mindenesetre egyszerűbbnek látszó.) forma érdeké­
ben való megnyirbálását, szögletessé, gömbölyűvé, sik 
vagy relifszcrüvé faragását jelenti, vagyis meglevő 
(naturális) formákból kiindulva épít; hanem ellen­
kezőleg : tigv, hogy a geometriai és pikturális alapérté­
keket véve kiindtílá-i pontnak ezeket az alapértékekei 
használja fel önmagukban, s egymáshoz való legközvet ­
lenebb viszonylataikban.

Az alapértékek egyszerűségükben magukban hord­
ják a nagyság, a monumentalitás szuggesztióját, s 
evvel a monumentalitással kapcsolódnak bele leg* 
szorosabban a dráma pszihikális életébe, s ennek az 
életnek világszemléleti alapra épiiltségeböl következő 
inötHtmenta.lit ásábtt.

Vt
Amint az az eddig elmondottakból i- nyilván 

következik, nem szabad a színpadot mozgó és mozdulat ­
lan elemekre szétválasztani. Az eleven (teljes) színpad 
mindig egy emberi történés. Elet. Mozgó* A dráma ön­
magában adja a mozgást. A drámához adódó tér (a 
színpad mint keret) mozgási problémáját a geometriai 
(vonal, sik) és festői (szint mozgásproblémákban oldottuk 
meg.
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A dráma belső ;n>-zga-at, a hoz/á idődé vonal, 
-ik I '■ szinmozgá- mellett a liv-zéiihi-n ,t zó értelmi 
a hangformát idő dinamikája <- az emberi mo/gá 
tükrözik elénk,

A -zme-/
V, üktől, aki egvié-'/t i-vgélt t-- 1 udato-itja maga- 

ha nenn:'dk a jat zandó akik, hanem no-lb tie .<? egész 
drámaéleívt, s má-iv-zt ezt az-•!■ teí. é: zé-emek akará -u 
nak, az ebből kővetkező ( -elekvé-éne k ivgrgx v.erübb 
tv-zt a'ágában v- telje- -.-géb- n elénk adja a i] ti életének 
teljeségén kere-ztül ■ a -aj.it pillanatnyi életéi) -u

Mielőtt azonban tovább.ni.-iménk, vt--/> kell térnem 
.1 drámához a dráma keletkezé-éhez.

A dráma az életöröm akará-'mak <egj plu-zi 
akaró hitnek) a kei óba nyilvánitá a, illet \a tiszta 
akcióban való kiélése a dialógéi- formáján keresztül: 
e- hogv a dráma keletkezése az életöröm érzé-ének 
spontán, expiessziv kirobbanásaira vt-zelhetó vi--za 
Az I sr -z-é; , öröm ó-zinte hangjai, mozdulatai, 
melyek egy bizonyos nyilvános-ág elötu lököd tek 
ki az örömöt érző emberből ez volt a dráma
legelső ősi­

jeitől iTze-ala pjában ámm mrgnvilvámihi-á-
batl l X|>less/!..

Hz a ténv kél ré'/.iöl is determinálja a s/.injár-z.i-1 
az öröm é-- az exptv- zió tés/étai|. Illetve pontosabban 
rí m i determinálja A -ziiij.ii--z.a--e- a dráma nem . -,ik 
kefe! kezesében volt egx , lnne- . lényegében és alapjában 
egv rna is, tnindo-s/a .művi eltávolodás történt, húgv 

a nem az a -/inj.Uszó is egyúttal, akinek érzéseiből 
< -elekvösi ulőt t a dráma hanem más valaki, ma - 
valakik Az. fltdVo|odá- lelje t Tt teehnikíli kefelés, s a 
lényegi összet-V-tu/ást legfeljebb a bel vielen keresztül­
vitelben é) inti Xkkoio laizvetli'ii a hűn a g róvá-aro 
csak közvetetten, a formán k* resztül Igv .1 szihjátsz.á- 
ban magában is megvan ez a két alapfeltétel, az. őrön - 
t’-- az expressziéi. Az ötöm megvan, mert megköveteli a 
drámával egv lényeg, s megvan az expresszié, meri 
megköveteli a drámával ege forma 

Lényeg form a
Hvvei ismét egv olyan problémához. jutottunk 

amelvre az eddigiekből m .gától adódik a válasz, de 
amely problémát, sokszor Ich. tódött-ége miatt, külön 
tárgvahumk is kell

A drámának. - vele a színjátszásnak -ab teleit 
a telje- színpadnak, igenis van formaproblémája: r-ak 
liogv ez a íoi mapiobiéin,I uh telje, mét lékben all fenn 
már ,tz egy egy dráma (színpadi megszületésénél, illetve 
már a megszületés annvirn formakérdés \- egyúttal, 
hogy külön lényegről i'-. külön l >rm a problémáról a telje 
színpad fogalmában nem beszélhetünk Van így az 
«•letöröm akaráséiba gyökerező tragikus (vagy komikus, 
mag Ennek a tragikus (v komikus) magnak a kitel 
jesülhetoségében csak egy életi . s az életében csak egv 
formája van. Minden ma- rászabott élet legfeljebb 
rosszul, tévesen, vagv minin ali-an elhibázott forma 
lehet, amelvhol vagv kinő .« mag. vagv elves/ benne

idegen lehet ettől a világtól. Itt 
Min abban az értelemben, hogy magához, 

a .: lényegét, vagv a lényeg bizonyos részét; 
pedig abban az értelemben, hogy feloldódjék a

Ez az egyetlen ivagv pontosan egyetlen helyes! forma 
pedig !i'-nvég teljes élete tehát maga a lényeg.

A fi a maprobléma tehát itt, a teljes színpadnál, 
má--, több, fontosabb és mélyebb, mint pl. a többi 
müvé'Zetcknél egyébb a lényeggel, •> igv lormaptobié- 
a, a--i| nem i- beszélhetünk anélkül, liogv egvutta! ne 
!:elljen .1 lényegről i' beszé'lnünk.

Amilyen mértékben ál! ez a telje- -zmpadru vonat 
iá '/.on, Ugyanúgy megvan a színjátszás kérdésében i-. 
Ammthogv a -zmját-zá-. nem csak formája a meg­
elevenedett -zinpadnak. hanem épp oly mértékben 
lényege i-

Lényege mert nem e-ak ,,visszaadja", reprodu­
kálja, nívgjátsza az életöröm akarásából adódó tragikum 
■vagy komikum) Cselekvését, hanem a Icglénvegcben 
c-elek-zí i- ( -elekszi. egv világot tviemt amely világ 

■ I maga, - amely világban telje-eu jclmtúktelermé törpüí 
a -Kínjátszók énjének az a része, amely bármily esekclv 
méi lékben is idegen lehet et től a világtól. Itt nine 
külön ér 
assza mii;'
em periig abban az érti

lényegben, vagva lényegnek egv hoz zár bi/onv - ponton 
közelálló íe-zc-bvt!

hl tiíiá.t tin:: lel-zavódás van é- „emberábrázo- 
hí-ról" -em 1« • /élhetünk • ami a színjátszás lényege- az 
ugyanaz a leghatalmasabb emberi alapét zés, ami a 
drámát a -/.inját-./.i—al együtt megteremtette: az öröm 
érzés-' Xz öröm érzé-ének akarása. A -/injátszó égvénnr k 
a.z a legmélyebb é- kiszakndhatatlnn egvüttélé-e avval 
íz emberi közösséggel, a melynek letisztult akarásait 
előttünk cselekedve demonstrálja. Az égvén nem csak 
mint színpadra állított müve-/ ( és nem mint az. ezen 
h-hi tk,-égek K rhnikájának r irt uóza ! ) Irani m elsősorban
mint élő ember, mint eml>eri örökségekkel megterhelt 
és emberi akarásokkal megáldott lény áll előttünk a 
maga eniK-t tisztaságában.

Nem odadobja magát egv lehetőségnek. amely az 
egyen keménységétől vagy az egész gerinctelen majmolni - 
tudásától függő pontossággal rajzolódik az ő alakjára, 
mint egv puha gipsz-lapra ; vem terrorizálja le magához 
a lehetőséget : nem megjátszani, nem ábrázolni, és,.élni' 
akar a sa ját ki- pillanatnyi életének formalehetőségeiben: 
hanem, igenis, élni akar avval az életével, amely egy 
mindnyájunknál, amely köz.ős mindenkivel, aki nem 
- sík él", ahogy élnie adatott hamm élni akar.

A színjátszás első föltétele tehát az egészséges 
teljes élet.

Ennek az életnek, s az erre az életre való törek­
vésnek, tudatos volta, vagy a tudatosságig intcn/.h 
érzése az egyénben.

Ez: alapja minden művészeimk.
Röviden; az egyén kollektiv individuum volta
(— Azokkal a babonákká vált paragrafusokkal 

szemben, arm ivek az ..emberábrázolástól" a ,,megélésig" 
jutottak el, mint a színjátszás csúcsához, akik az ábrá­
zolás technikai virtuozitásában é' a megélés individuális
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táskodó impr. -szionízmusáhan \•éltek fölfedezni a 
művészetet“ : Íme nem a ..művészt" : az embert 

kell keresni elsősorban a színészben K ha valóban 
művésznek akarjuk nevezaii; de ezt az emberi, a min­
denki-embert !. . . E- azoknak a kísérletezőknek, akik 
csudálkozva látták, hogy egyes ,,sziiipa.dmüvvszettűl" 
szűz, elrontallan dilettánsokkal milyen akciósan élő, jé. 
előadásokat produkáltak: jnie a csuda titka azok 
a dilettánsuk valóban < -ak elrontallan emberek voltak, 
de emberek vagy legalább i- olvan emberek, akiktől 
nein kívánt többet a dráma, mim amennyit esetleg
csonka ember volt tikkal és embervoltukban adhattak. )

Ami ezen az egyszerre lényeg és formán túl még 
adódik a színjátszásban: az az élet formáinak, az ér­
zések formáinak tudatosítása, tudatos alkalmazása: 
a tulajdonképpeni i ima kénle-, technika.

X fi.
Az így v; e-lmezett színjátszásnál y eit.it : telje - 

színpad helve ■ játékánál) a forma kén lé- is egysége­
sebbé válik, s a technikai megoldásuk sokfélesége egy 
-zemp ihihó! nézeti anyagositáslioz \ ez, t

Az érzés első megnyilatkozási formája -t tudat 
tatamii fakadó hatig és gesztus Alapjában minden 
érzésnek egv hang és egy gesztus, .mielv egyém-nktm, 
s a. szituáció szerint nem változik, vsak színezékük. 
Színezékük az érzés inteiizítá- áriak mé-lvsé-gt- szerint is. 
ez a színeződés (mivel a diáméiban esik a teljes inten­
zitással élt érzésekről beszélhetünk, még ha egy teljesen 
intenzitás nélküli ember alakjai állítjuk is bel ez a 
színeződés rumi a kiteljesülés, csak a meghamisítás felé 
vezeti a hangot és gesztust.

Minden érzésnek, minden egyénnél, csak vg\ tel­
jesen őszinte hangja (és gesztusa) van: az érzés ex­
presszié hangba (gesztusba) nyilvánulása Minden szín­
játszónak, aki a dráma teljes életét akarja, adni, annak 
hangot (gesztust) kell hoznia. Hoznia énem m- 
keresnie, nem kispekulálnia ; hoz nj olvan tisztán, olvan 
változatlanul, ahogy az belőle az érzés tudatosításával, 
az érzés cselekvéssé, akarássá val tódé-aval kirobbant. 
Az önmaga részére nem is a hangot (a gesztust) hozza, 
hanem a tiszta, expressziét, amely, I csak mi a né/ok 
és hallgatók érzékelünk hangnak, gesztusnak.

itt, ebben, nincsenek részlet kérdések; itt csak 
egy-ég van, egy szempont. A részletkérdések csak a 
véghezvitel után merülnek föl, az analízis szempontjából.

Minden drámának van egv legmélyebb közös 
érzése, amely már több az egyszerit érzésnél: világ- 
szemlélet s ez a kollektiv öröm akarása. Láttuk 
a színésznek ezen világszemléletí alapon kell állania 
mint embernek, hogv színész, művész lehessen.

Minden drámának van egv egyéni alaphangja 
(alaperzése) am,’Ívből másodlagosan született. amelyre 
épült. A színésznek ezt az alaphangot magába kell élni, 
hogy c-eleked]«--,-ei- : 1V > •: ■ -abban' hogv egyáltalán 
csele k, (Illessek. >

Ugyancsak: minden karakternek van egy egyéni 
alaphangja. amelyből ö maga (a karakter) adódik 
A színésznek ezt az alaphangot magába kell éiniv, hogy 
úgy cselekedhess,-k, ahogy cselekednie kell C elekednie 
kell: még pedig nem a dráma megiiott-ágából, hanem a 
dráma életéből. az élet törvényszerűségéből kővetkezőn.

Viszont ■ -I karakterek alaphangjaiból tevődik össze' 
a iIránra alaphangja : a karakterek és a dráma alaphang­
jainak együtthatója pedig a világszemlélet alaphang­
jaim/ wzet: tehát az egységhez. A színésznek úgy kell 
adnia a karakter és a dráma alaphangjait, hogy azok 
ugyanahhoz az egységhez v- />.•■- , k a hallgatót.

Az alaphang kilmzhalóságának első föltétele az 
egyszerűség.

Részleteiben: az összetevő érzések expres-ziimisz­
tikus hangba- (gesztusba-) éledése.

Minden érzés legegyszerűbb formája az expresm- 
nis/tiku' hang (gesztus): és ez az alaphang is.

(•'okozásnál, elnyomá-nál -tb. nein a formát kel! 
fokozni vagy elnyomni (ez az úgynevezett stilizálás), 
hanem vsak az » rzé-i A formát ugyanazzal az eszközzel 
kel! kihozni, oittvlhel az. el a ph angol hozza ki: az ex-
['le-'ZÍó\ al

Ami a li,mggal kapcsolatban ezután adódik, az 
mar bv-zeduchnika ; iti nem tárgyalható.

Az élű -xu mellett, az egész szempontjából, mar 
I -ak mint másodlagos színészi probléma szerep*. 1 a 
ntozgj- Má-odlaeo- mert bár azt is. mint a szót. a/ 
ét zó- és a színész egyéniség,.- határozzák meg. bár ez 
I- közvetlen expre.-szioja a/, ét /.esnék : függetlenség,- mát 
nem olyan teljes, mim a szóé. A -zó önmagában éled 
belső cselei-;véss,- u mozdulat c-a.k a szó mellet1, (Tei 
ineszet esen nem beszélünk most a pantomimről - a 
dráma pantomim-részleteiről.) A mozdulat exprvsszióju 
ugyan az ér/.é-stivk, de kiteljesülésében korlátozzák es 
befolyásolják a hang materiális milyenségei is. A hang 
ereje, dinamikája -tb.: léz a korlátozás azonban, a 
megérzés szerinti önkénytelen végrehajtás (tehát n,-m 
spekulativ keresgé-lé-s) esetén, sohase válik a mozdulat: 
káréira ; -oi ellenkezőleg. hasznára. Ez teremti meg a 
hang v- ge-./iiis formai kapcsolatát, - ebben a játék 
egysegét.

Ami kot hang nélkül fejez ki a -zincs/ ,uzest, a 
mozdulat (gesztus, mimika) term,-szelesen visszanyeii 
cl ('legessé:.,.'t - ebben tiszta expresszié voltát. Ebben 
az esetben ugyanúgy spontán, egyszerű és alapkifejezd 
(itt alapmozdulat), amint azt a hangnál láttuk, - 
ugyanúgy is kapcsolódik bele a karakter, a dráma 
a.laprnözgábát) keresztül az egységbe,

léz. volt a mozdulat, mint cxpres'ziá. Színészi 
probléma.

A mozgás-probléma másik oldala (a rendez, -i 
probléma) a mozdulat elh, Ivezudé-s,- a térben a szín pad - 
vorial -zinmo/.eá-aból követkézéin a mozdulat viszonya 
a mozgáshoz
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Az irányadó eiv u t i~, mini minden rés/letkérdéí ben, 
az egység. A színpadi i -.-.v ég a t t-Iji - -.A: -zempimt jóból 
- a mozgásegysvg a probléma szempontjából.

hz az egysed pedig nem azt jdenti, hogv a, szín­
padon mindenkinek csak ■. gvén mán egv vrmalmoz 
gások irányában (esetire dleméu- irányában) szabad 
mozognia, mert ez a képhez vezet. A kép pedig moz 
dnlatlanság. A nmzga probléma így festői é- tormái 
problémává, válna, holott nem az Klsösorban p - z i 
filológia i probléma, amelynek a formaszabályoknak 
magasan felette álló miértje van. A tini mában s a dráma 
tragikus (vagy komikus) egy-égében

Ha a mozgásnak megvan ez a. (karaktereken 
kei a zt iil) drámába koncentrálódott pszichológiai egv- 
■ege, csak akkor gondolhatunk arra, hogy formailag 
t egységesítsük, de akkor j- csak olyan mértékben, 
hogy a pszichológiai , gv-eg meg ne csorbuljon

A formai egységesíti-'- inja az egvszeiiisitcs. ligv- 
szetiisité*- abban az értelemben, hogv az egyes mozdula 
lók mind kevesebb hu maiéin tost get vég veitek igényi).

hogy az ő-./,moz;.;,i- minél kevesebb e:.-vés moz 
dulattal legyen kihozható.

*

A színjátszásnak alaphangokban is alapmuzdul;.-:.- 
t<»kban való kiteljesüléK.'t, az előbbieken kívül, még egy 
p-zidiológiai momentum i- megköveteli,

A drámai szükségszerűség érzete 
A dráma cselekvéseinek egymásutánjától meg­

követel t szükségszerűség (törvényszerűség) szuggerálá - 
>ának a hangban és mozgásban való hangsúlyozása. 
\ agy ami evvel egy: a dráma, szükségszerűségét 
- z u g g v ral ó p - z i e héj é n e k, -z ük ség szerűséget szuggt • - 
rá ló hangba és mozgásba ma t c r iái i z ál á<a

Szűk ség szerűséget, tudjuk, csak az szuggerál, ami 
térvény, illetve ami a törvény' erejével hat

Hangban és mozdulatban a törvény erejével nun 
az esetlegességek (naturalizmus), nem az egyéni szokások 
(impresszionizmus) és nem a kitaláltságok (klasszikus 
..stilizálás“), hanem csakis az alaphangok és az 
a I a. pin ózd u la tok hatnak

Valamit a. maga teljességében (és ez a cél!) 
materializálni pedig c-.ak úgy lehet. ha. megkeressük 
az anvagositandó lényeg materiális megnyilvánulási 
!megjelenési) lehetőségeinek é>sét: alapját.

Így jutunk c>ak el ,i színpad céljához: az önmagát 
teljességében a.(lni-akará. hoz, amely teljességben felol­
dódtak és eggycszilárdultak a részletek: a dráma, a 
a színész, a színpad.
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aktivista folyóirat u legújabb irodalom 
és képzőművészet egyetlen magyarnyelvű 

orgánuma.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Wien, XIfi., Amalienstrasse 26.

Minden jog a szerző tulajdona.
A címlap és a belső metszet Kassák Lajostól.
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